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Rezumat 

În contextul complex şi mutualist în continuă creştere a 
economiilor globale, abordarea circumstanţelor în care 
frauda este observată devine de o importanţă 
fundamentală. Economiile naţionale şi globale sunt 
puternic afectate de fraudele entităţilor economice prin 
pierderi financiare semnificative, diminuarea încrederii 
investitorilor şi crearea de dezechilibre în cadrul pieţelor 
financiare. Din această perspectivă, obiectivul cercetării 
este de a identifica şi analiza multidimensional abordările 
conceptuale privind frauda. Prin recurs la analiza 
bibliometrică a articolelor publicate în baza de date 
Scopus, în perioada 1982-2023, au fost identificate 
direcţiile de cercetare din cadrul literaturii de specialitate, 
frecvenţa şi relevanţa temelor abordate, autorii şi lucrările 
cu influenţă majoră, precum şi reţelele de colaborare 
dintre cercetători. Rezultatele cercetării au evidenţiat 
interesul constant pentru abordarea fraudei, dar şi 
multiplele conotaţii ale acesteia. Având în vedere 
implicaţiile economice, guvernamentale şi sociale pe care 
le generează frauda, se consideră că cercetarea adaugă 
valoare literaturii de specialitate, iar contextul economic în 
continuă schimbare reprezintă premisa continuării 
cercetărilor circumscrise fraudei. 
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Introducere 

Fenomenul de fraudă este analizat din perspectiva 
economică şi socială. Factorul social analizează punctele 
declanşatoare care pot proveni din mediul social în care 
frauda este prezentă sau din care actorii fraudei fac parte, 
pe când factorul economic analizează punctele 
declanşatoare care pot proveni din mediul economic în 
care acţiunile frauduloase sunt precedate. Într-un mediu 
economic global din ce în ce mai complex şi interconectat, 
frauda continuă să reprezinte o provocare majoră pentru 
stabilitatea financiară şi integritatea pieţelor. Impactul 
acesteia nu se limitează doar la pierderi financiare 
considerabile, ci afectează, de asemenea, încrederea 
investitorilor şi echilibrul pieţelor.  

Obiectivul principal al cercetării este de a explora 
abordările conceptuale privind frauda în entităţile 
economice, utilizând o analiză bibliometrică a literaturii de 
specialitate disponibile în baza de date Scopus, în 
perioada 1982-2023. Prin analiza articolelor relevante, 
cercetarea urmăreşte să identifice principalele direcţii de 
studiu, frecvenţa temelor abordate şi autorii cu influenţă 
majoră în domeniu, precum şi colaborările între 
cercetători. Lucrarea contribuie la o mai bună înţelegere a 
fenomenului fraudei în contextul contemporan şi oferă un 
cadru pentru dezvoltarea unor soluţii de audit intern şi 
guvernanţă corporativă, importante pentru adaptarea la 
cerinţele actuale de transparenţă şi guvernanţă. 

Lucrarea este alcătuită astfel: prima parte conţine 
revizuirea literaturii de specialitate; a doua parte este 
destinată metodologiei cercetării, urmată de rezultate şi 
discuţii în cadrul celei de a treia secţiuni. Ultima secţiune 
este dedicată concluziilor, limitelor şi direcţiilor viitoare ale 
cercetării. 

Revizuirea literaturii  

de specialitate 

La nivelul literaturii de specialitate, perspectivele privind 
frauda sunt diverse şi adaptate în funcţie de tendinţele şi 
evenimentele socio-economice desfăşurate la nivel global. 
Astfel, conform Akkeren et al. (2017) prin recurs la teoria 
generală a străinului, teoria asociaţiei diferenţiale şi teoria 
guvernanţei corporative, se susţine faptul că grupurile 
deviante din organizaţii recrutează şi susţin membrii 
pentru a continua activităţi frauduloase, iar carenţa 
mecanismelor de guvernanţă corporativă uşurează 
desfăşurarea şi nedetectarea acestor acţiuni. 

Bazându-se pe o teorie conceptuală a reglementării 
contabile şi a riscurilor asociate monedelor digitale, Alsami 
et al. (2023) investighează principalele probleme 
referitoare la clasificarea monedelor şi identificarea 
practicilor şi standardelor contabile asociate cu acestea în 
vederea stabilirii unui punct de legătură cu frauda. 
Rezultatele cercetării indică faptul că standardele 
contabile actuale nu acoperă în mod precis tratamentul 
contabil al monedelor digitale, deşi o estimare a valorii 
capitalizării de piaţă a criptomonedelor în 2022 a fost de 
200 miliarde USD. Autorii subliniază necesitatea imediată 
a unui standard contabil pentru a oferi directive clare 
privind identificarea, clasificarea, măsurarea şi 
prezentarea monedelor digitale. De asemenea, studiul 
explorează potenţialul unui model inovator de contabilitate 
– sistemul de contabilitate triplu – susţinut de tehnologia 
blockchain, care adaugă un nivel suplimentar de 
transparenţă şi control în comparaţie cu sistemul 
tradiţional de partidă dublă. 

Cercetarea realizată de Ngwakwe (2022) explorează 
importanţa sistemelor informatice contabile, având la bază 
teoria sistemului de informaţii contabile, care accentuează 
necesitatea organizării şi structurării informaţiilor contabile 
într-un sistem integrat de hardware, software şi procese. 
Autorul subliniază beneficiile oferite de software-ul 
contabil, cum ar fi integrarea, rapiditatea şi fiabilitatea, şi 
concluzionează că aceste sisteme contribuie la creşterea 
productivităţii şi la îmbunătăţirea capacităţii manageriale 
de luare a deciziilor, prin accesul rapid la situaţiile 
financiare. 

Studiul realizat de Russell şi colaboratorii săi (2018) 
analizează oportunităţile pe care big data le oferă în 
domeniul contabilităţii şi finanţelor, punând accent pe 
principalele teme şi lacune din literatura actuală. Printr-o 
revizuire sistematică, bazată pe matrice conceptuală, 
cercetarea identifică şase teme centrale: risc şi securitate, 
vizualizarea datelor, analitice predictive, managementul şi 
calitatea datelor. În plus, studiul evidenţiază că big data 
poate sprijini detectarea şi prevenirea fraudei prin 
utilizarea analizelor comportamentale şi vizualizării datelor 
pentru identificarea tranzacţiilor suspecte. 

În cadrul cercetării destinate riscului în contabilitate, 
Sunder (2015) explorează expunerea la risc prin prisma 
teoriei normative, comparând abordările bazate pe costul 
istoric şi pe valorile de piaţă. Analiza sa subliniază modul 
în care diverse concepte contabile influenţează 
gestionarea riscurilor. Studiul, care investighează legătura 
dintre risc şi fraudă, scoate în evidenţă importanţa 
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rapoartelor contabile pentru deciziile de piaţă şi pentru 
utilizarea costurilor istorice. De asemenea, rezultatele 
arată că teoriile contabile conflictuale pot influenţa 
deciziile riscante şi că atât conţinutul, cât şi structura 
rapoartelor financiare sunt esenţiale pentru eficienţa 
economică şi prevenirea fraudei. 

 Prin recurs la analiza bibliometrică pe un orizont de 60 de 
ani de cercetare în contabilitate şi finanţe, Linnenluecke 
(2020) accentuează rolul esenţial al auditului intern şi al 
structurilor alternative de audit în prevenirea fraudei şi 
diminuarea însuşirii frauduloase a activelor. Rezultatele 
cercetării evidenţiază importanţa guvernanţei corporative 
şi a adoptării standardelor internaţionale de raportare 
financiară pentru un mediu de raportare mai transparent şi 
responsabil.  

Dintr-o altă perspectivă, Habib et al. (2023) 
investighează impactul strategiilor de afaceri şi al 
schimbărilor strategice asupra contabilităţii, finanţelor 
şi guvernanţei corporative, aplicând tipologia strategică 
a lui Miles şi Snow, care clasifică firmele în trei 
categorii principale: prospectori, apărători şi 
analizatori. Rezultatele cercetării relevă că firmele cu 
strategii de tip “prospectori”, orientate către inovare şi 
expansiune pe noi pieţe, tind să prezinte mai multe 
nereguli în raportarea financiară şi suportă onorarii de 
audit mai mari din cauza riscurilor crescute, fiind mai 
expuse manipulării informaţiilor financiare şi opiniilor 
de continuare din partea auditorilor. În schimb, firmele 
de tip “apărători”, active pe pieţe stabile şi investind în 
tehnologii centralizate, prezintă mai puţine riscuri şi 
asimetrii informaţionale. 

În cadrul cercetării dedicate diferenţelor dintre auditorii 
specializaţi în fraudă şi auditorii financiari, Robinson şi 
colaboratorii săi (2015) investighează modul în care 
aceşti profesionişti abordează un audit orientat spre 
riscul de fraudă, utilizând o abordare teoretică 
comparativă axată pe eficacitatea şi eficienţa 
proceselor de audit. Studiul a inclus un experiment în 
care participanţii au adaptat un program de audit 
pentru ciclul veniturilor, adăugând proceduri şi 
ajustând timpul conform riscului de fraudă. Rezultatele 
au evidenţiat că, deşi specialiştii în fraudă au propus 
proceduri suplimentare şi au modificat intervalele de 
timp, aceste măsuri s-au dovedit mai puţin eficiente din 
punct de vedere al costurilor. Autorii concluzionează 
că auditorii specializaţi tind să propună proceduri 
extinse şi costisitoare, însă eficienţa lor este limitată de 
costurile ridicate implicate. 

În contextul reformei fiscale din China, Miao şi 
colaboratorii săi (2024) au analizat impactul acesteia 
asupra comportamentului firmelor în ceea ce priveşte 
fraudele fiscale şi contabile. Studiul lor relevă că, 
odată cu implementarea reformei, probabilitatea ca 
firmele să comită astfel de fraude a scăzut cu 1,8%, 
efectul fiind mai pronunţat în cazul companiilor cu 
sisteme de guvernanţă corporativă mai slabe. Aceste 
constatări subliniază rolul esenţial al autorităţilor fiscale 
centralizate ca mecanisme externe de guvernanţă, 
care întăresc aplicarea legislaţiei fiscale şi reduc 
incidenţa fraudelor. 

Conform articolului publicat de Nagdee (2016), dintr-o 
perspectivă de obstrucţionism social, practica contabilă 
modernă se bazează în mare parte pe standarde 
profesionale, mai degrabă decât pe fundamente teoretice 
academice solide. Această situaţie a generat incertitudini 
şi a limitat dezvoltarea contabilităţii ca disciplină 
academică. Nagdee identifică trei teme centrale: statutul 
academic al contabilităţii, statutul profesional şi evoluţiile 
în practică. Studiul său subliniază că lipsa unei baze 
teoretice permite practicienilor să influenţeze teoria 
contabilităţii, creând astfel provocări atât pentru academie, 
cât şi pentru practică. Rezultatele subliniază importanţa 
cercetării teoretice pentru a preveni manipularea 
financiară şi pentru a îmbunătăţi transparenţa în raportare. 

Cercetarea realizată de Bobek şi colaboratorii săi (2015) 
examinează impactul pe care rolurile individuale şi 
compatibilitatea organizaţională îl au asupra modului în 
care profesioniştii contabili percep mediul etic din cadrul 
firmelor lor. Studiul, bazat pe teoria adecvării 
organizaţionale şi a rolurilor, arată că liderii percep mediul 
etic ca fiind mai robust decât non-liderii. Totuşi, percepţiile 
non-liderilor sunt îmbunătăţite atunci când aceştia simt că 
au un rol semnificativ în menţinerea eticii. De asemenea, 
liderii orientaţi spre interesul public şi cei care beneficiază 
de mentorat au percepţii etice mai puternice. Concluziile 
cercetării subliniază importanţa implicării tuturor în 
susţinerea unui mediu etic, contribuind astfel la prevenirea 
fraudei şi promovarea unui comportament etic. 

Într-o nouă viziune asupra contabilităţii, Carnegie 
(2022) propune integrarea dimensiunilor tehnice, 
sociale şi morale pentru a reflecta pe deplin impactul 
acesteia asupra societăţii şi mediului. Considerată o 
practică morală, contabilitatea capătă un rol mai activ 
în detectarea şi prevenirea fraudei, contribuind astfel la 
consolidarea integrităţii financiare şi a încrederii 
publicului. 
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Metodologia cercetării  

Pentru rezolvarea obiectivului cercetării, acela de a 
identifica şi structura abordările conceptuale privind 
frauda din perspectivă economică, am recurs la analiza 
bibliometrică şi am investigat articolele indexate în baza 
de date SCOPUS, în perioada 1982-2023. Pentru 
selectarea articolelor, am adăugat ca filtru de căutare 
cuvântul cheie “fraud”, iar rezultatele filtrării au generat 
20.012 de articole. Apoi a fost aplicat filtrul privind tipul 

de document, care a fost limitat la “Article“, rezultând un 
număr de 12.142 documente. Ulterior, filtrele de selecţie 
au avut în vedere: aria de cercetare, respectiv 
“Business, Management and Accounting” şi “Economics, 
Econometrics and Finance”, limba engleză şi cuvântul 
de legătură “fraud”. Astfel, au fost identificate 1.072 
articole ştiinţifice din intervalul de ani 1982 – 2023 ce vor 
fi utilizate în cadrul analizei bibliometrice. Criteriile de 
selecţie şi rezultatele aferente sunt prezentate în 
Tabelul nr. 1. 

 

Tabelul nr. 1. Filtre aplicate şi rezultatele obţinute 

Descriere filtru Efect filtru 

Cuvânt de legătură Fraud 

Domenii de căutare Business, accounting, economics, finance 
Interval de căutare  1982-2023 

Tip documente finale Articole 

Limba folosită Engleză 

Total documente înainte de filtrare 20.012 

Total documente după filtrare 1.072 

Sursă: proiecţia autorului 

 

Analiza bibliometrică include patru 
etape, şi anume: stabilirea unui protocol 
de revizuire a literaturii, totalizarea 
datelor pe baza filtrelor de căutare 
prestabilite, prezentarea grafică a 
datelor şi explicarea acestora.  

Pentru prelucrarea şi analiza datelor se 
va utiliza VOSviewer, Microsoft Excel şi 
instrumente statistice valabile pe 
platforma Scopus. 

Rezultate şi discuţii 

Schimbările succesive din cadrul articolelor de cercetare 
ştiinţifice pot dezvălui aspecte esenţiale cu privire la 
interesul acordat unui anumit domeniu, în cazul de faţă 
fiind vorba despre evoluţia cronologică a abordărilor 
privind frauda. Figura nr.1 prezintă un număr de 1.072 
articole publicate între anii de referinţă ai studiului, 1982 – 
2023, indicând o creştere constantă, aspect care 
consolidează ideea de cercetare şi importanţă a acestora 
în domeniul economico-financiar. 

 

Figura nr. 1. Numărul de publicaţii 

 

 
Sursă: proiecţia autorului 
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Prima parte a graficului reprezintă o linie organică, care nu 
indică o fluctuaţie notabilă, însă, tema fraudei începe să 
capete avânt în jurul anului 2000, perioadă în care ies la 
iveală numeroase scandaluri economice. Anul 2002 
marchează o creştere a articolelor publicate, aspect 
amplificat de publicarea actului legislativ Sarbanes-

Oxeley, adoptat la data de 30 iulie 2002. Trendul este 
ascendent şi stabil până în anul 2008, criza financiară 
intensificând publicarea articolelor care abordează frauda. 
Pe parcursul anilor următori trendul rămâne ascendent, cu 
diverse fluctuaţii, însă confirmă focusarea resurselor 
ştiinţifice către studiul fraudei. 

 

Figura nr. 2. Revistele în care s-au publicat articole privind frauda 

 

 

Sursă: proiecţia autorului 

 

În ceea ce priveşte analiza bibliometrică a publicaţiilor în 
funcţie de reviste, se poate observa o multitudine de 
sisteme de publicare a cercetărilor în reviste din sfera 
financiară, eticii, auditului, controlului, contabilităţii. Cele 
mai importante reviste în care s-au diseminat articole pe 
tema fraudei sunt Journal of Financial Crimes, centrat 
către controlul şi prevenirea crimelor financiare, Journal of 
Business Ethics, în care sunt publicate lucrări centrate pe 
etica aplicată în cadrul zonelor de business, Managerial 
Auditing Journal, în care sunt publicate cercetări din zona 

auditului şi a asigurării, Science and Engineering Ethics, 
care acoperă subiecte etice în cadrul ştiinţei şi ingineriei, 
şi Journal of Money Laundering Control, în care sunt 
publicate articole care urmăresc controlul spălării banilor 
şi legislaţia în domeniu (Figura nr. 2).  

Cea mai puternică sursă de diseminare, respectiv Journal 
of Financial Crimes, conţine un număr de 174 articole, 
urmată de Journal of Business Ethics, cu un număr de 46 
articole. La distanţă neglijabilă este Managerial Auditing 
Journal, cu un număr de 42 articole.  
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Figura nr. 3. Autorii care au publicat articole pe tema fraudei 

 

 
Sursă: proiecţia autorului 

 
Din punct de vedere al autorilor care au publicat articole 
pe tema fraudei, aceştia sunt (Figura nr. 3): Nawawi, A. 
(13 articole), Salin, A.S.A.P. (12 articole), Brody, R.G. (8 
articole), Brooks, G. (8 articole) şi Zhang (7 articole). În 

aceeaşi ordine, autorii păstrează un interes ridicat pentru 
subiectul fraudei. Autorii menţionaţi au un număr mediu de 
4,93 articole (15 autori) publicate; astfel, publicaţiile 
acestora au o importanţă moderată în sfera fraudei. 

 

Figura nr. 4. Consecvenţa echipelor de autori în publicarea articolelor pe tema fraudei 

 

 

Sursă: proiecţia autorului 
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Referitor la consecvenţa grupurilor de autori, în Figura nr. 4 
se observă patru grupuri omogene de autori şi două grupuri 
cu un singur autor. Limita de consecvenţă a fost de minim doi 
autori pe articol analizat. Astfel, se remarcă Zhang Y., care 
are o colaborare strânsă cu Albercht C. şi Liu X., ca prim 

grup de autori; al doilea grup este reprezentat de Chen J., 
Chen B. şi Galbraith J.; iar ultimul grup este format din Hornuf 
I., Schweizer D. şi Johan S. Din această perspectivă, 
considerăm că sustenabilitatea grupurilor de autori este 
benefică spaţiului de cercetare privind frauda. 

 

Figura nr. 5. Originea revistelor care includ articole privind frauda 

 

 
Sursă: proiecţia autorului 

 

În contextul analizei privind ţările de origine ale revistelor 
(Figura nr. 5), cele mai multe articole au fost publicate în 
reviste din Statele Unite ale Americii (396 articole), aspect 
care subliniază o focalizare semnificativă a cercetării în 
domeniul fraudei în această regiune, dar şi o preocupare a 
mediului academic pe problematica privind frauda. 
Ierarhia este urmată de Regatul Unit (141 articole), 
Canada (74 articole), Australia (68 articole), Indonezia (62 
articole), Malaysia (51 articole) şi China (36 articole).  

Din punct de vedere al apartenenţei la spaţiul Uniunii 
Europene, revistele în care s-au publicat articole pe tema 
fraudei au următoarea origine: Olanda (31 articole),  
Germania (29 articole), Franţa (28 articole), Spania (17 
articole) şi Danemarca, Grecia, Suedia, Austria şi Belgia, 
cu un număr total de 43 de articole şi o medie de 8,6 
articole pe ţară. 

 De asemenea, printre ţările de origine ale revistelor 
interesate de abordarea fraudei se numără: India (21 
articole), Noua Zeelandă (17 articole), Arabia Saudită (14 
articole) şi Nigeria (12 articole).  

Diversitatea ţărilor şi apartenenţa acestora la diferite 
continente evidenţiază importanţa temei de cercetare la 
nivel mondial, dar şi implicarea semnificativă a liderilor 
internaţionali. 

În cadrul analizei celor mai citate articole pe tema 
fraudei, sunt concluzionate aspecte specifice despre 
studiul fraudei, sunt discutate consecinţele fraudei şi 
câştigarea încrederii ulterior fraudei, efectele 
comitetului de audit, reacţiile pieţelor de tranzacţionare 
la diferite anunţuri şi raportarea financiară prezentată 
în mod eronat.  
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Tabelul nr. 2. Cele mai citate articole care abordează frauda 

Nr. 

crt. 

Titlu articol Autori An 

apariţie 

Număr de 

citări 

1 Restoring trust after fraud: Does corporate 

governance matter? 

Farber, D.B. 2005 

  

648 

  

2 Determinants of market reactions to 

restatement announcements 

Palmrose, Z.-V., Richardson, V.J., Scholz, S. 2004 645 

3 Ownership structure, corporate 

governance, and fraud: Evidence from 

China 

Chen, G., Firth, M., Gao, D.N., Rui, O.M. 2006 609 

4 Executive overconfidence and the slippery 

slope to financial misreporting 

Schrand, C.M., Zechman, S.L.C. 2012 501 

5 The consequences to managers for 

financial misrepresentation 

Karpoff, J.M., Scott Lee, D., Martin, G.S. 2008 427 

6 Price manipulation in the Bitcoin ecosystem Gandal, N., Hamrick, J.T., Moore, T., Oberman, T. 2018 416 

7 Military CEOs Benmelech, E., Frydman, C. 2015 404 

8 How the Baldrige Award really works. Garvin, D.A. 1991 316 

9 The effects of audit committee activity and 

independence on corporate fraud 

Abbott, L.J., Park, Y., Parker, S. 2000 309 

10 Repercussions of promoting an ideology of 

consumption: Consumer misbehavior 

Fullerton, R.A., Punj, G. 2004 262 

Sursă: proiecţia autorului 

 

Raportat la numărul de citări ale articolelor (Tabelul nr. 2), 
cel mai citat articol este “Restoring trust after fraud: Does 
corporate governance matter?’’ şi explorează rolul 
guvernanţei corporative în recuperarea încrederii post 
fraudă. Pe locul secund se situează “Determinants of 
market reactions to restatement announcements”, în care 
este analizată reacţia pieţei la anunţurile de corectare a 
situaţiilor financiare, ceea ce relevă că pieţele financiare 
reacţionează negativ la aceste anunţuri, în special în cazul 
fraudelor sau a anunţurilor sintetice. Acesta este urmat de 
“Ownership structure, corporate governance, and fraud: 
Evidence from China”, în care se testează dacă structura 
acţionariatului şi caracteristicile consiliului de administraţie 
influenţează frauda financiară din China, rezultatele 
validând că aspectele consiliului de administraţie contează 
mai mult decât tipul de acţionariat. Următoarele articole 
clasate sunt: “Executive overconfidence and the slippery 
slope to financial misreporting”, în care se arată faptul că 
aproximativ un sfert dintre declaraţiile financiare la prima 
vedere incorecte îndeplinesc încadrările legale pentru a fi 
considerate ca acţiuni premeditate; “The consequences to 
managers for financial misrepresentation”, în care sunt 
abordate acţiunile şi impactul negativ asupra persoanelor 

implicate în acte de fraudă financiare, care au consecinţe 
profesionale şi penale. În cazul ultimelor 5 articole sunt 
abordate subiecte din sfera conducătorilor executivi, 
implementarea triunghiului fraudei şi sunt analizate 
metodele sau instrumentele de reducere a efectelor 
fraudei. 

Conform platformei Scopus, articolele prezentate în 
Tabelul nr. 3 sunt ordonate descrescător din punct de 
vedere al relevanţei acestora, determinate de factorii 
specifici filtrelor Scopus, cum ar fi concordanţa cuvintelor 
cheie, numărul de citări, data publicării şi sursa 
documentului, cele mai relevante articole din cadrul 
cercetării fraudei, redau ca aspecte principale teoriile 
fraudei, strategiile necesare pentru înlăturarea acesteia şi 
implementarea teoriei triunghiului fraudei. Astfel, în cadrul 
articolului “The Fraud theories: Triangle, Diamond, 
Pentagon”, publicat de Soneji, P.T. în anul 2022, este 
explorată evoluţia conceptuală a modelării fraudei. În 
cadrul celorlalte articole sunt concentrate strategii 
specifice de combatere a fraudei în diferite contexte şi 
analize exhaustive pe baza literaturii existente. În 
perspectiva de ansamblu, articolele ilustrează modul în 
care cercetarea analizează percepţia utilizatorilor şi 
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modalităţile de diminuare a riscurilor asociate cu acţiunile 
de fraudă în anumite domenii, de la sănătate la educaţie şi 

organizaţii non-profit, subliniind complexitatea subiectului 
de fraudă. 

 

Tabelul nr. 3. Cele mai relevante articole din cadrul cercetării de fraudă conform Scopus 

Nr. crt. Titlu articol Autori An apariţie 

1 The Fraud theories: Triangle, Diamond, Pentagon Soneji, P.T. 2022 

2 Fraud Risk Management in Construction Company: 

A Case Study in Indonesia 

Apriyanti, W.N., Rais, K.I. 2020 

3 Anti-Fraud Strategy Todorović, Z., Tomaš, D., Todorović, B. 2020 

4 IMPLEMENTATION OF FRAUD TRIANGLE 

THEORY: A SYSTEMATIC LITERATURE REVIEW 

Ayu Suryandari, N.N., Yadnyana, I.K., 

Ariyanto, D., Adi Erawati, N.M. 

2023 

5 Challenges to the fraud triangle: Questions on its 

usefulness 

Lokanan, M.E. 2015 

6 Health care fraud: An introduction to a major cost 

issue 

Byrd Jr., J.D., Powell, P., Smith, D.L. 2013 

7 Stealing Students’ Lunch Money for a First-Class 

Lifestyle: A Case Study on Fraud in Education 

Eutsler, J., Eutsler, L., Williams, L.T. 2023 

8 Fraud: an increasing problem for business today Rozekrans, R. 1995 

9 The effectiveness of fraud detection instruments in 

not-for-profit organizations 

Kummer, T.-F., Singh, K., Best, P. 2015 

10 Fraud Triangle as an Audit Tool Sandhu, N., Saluja, S. 2023 

Sursă: proiecţia autorului 

 

 

Tabelul nr. 4. Frecvenţa cuvintelor 

Cuvânt Co-incidenţa 

Fraud 1.072 

Ethics 85 

Article 68 

Corruption 67 

Human 59 

Corporate governance 58 

Crime 49 

Forgery 48 

Auditing 41 

Whistleblowing 37 

Internal control 36 

Sursă: proiecţia autorului 

 

În ceea ce priveşte analiza de co-ocurenţă (Tabelul 
nr. 4), din totalul cuvintelor cheie extrase din articolele 
filtrate, au fost formate 6 grupuri de cuvinte, limitarea 
în VOSviewer a fost de minim 10 cuvinte, situaţie în 
care doar cuvintele care aveau o apariţie de minim 10 

ori au fost incluse în analiză. În acest sens, au rezultat 
74 de cuvinte cu 865 legături de co-ocurenţă. Fiecare 
grup reprezintă o categorie de cercetare. Astfel, pe 
baza cuvintelor cheie au fost stabilite teme de 
cercetare în cadrul subiectului de fraudă. Grupurile de 
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cuvinte, în mod distinct, sunt încadrate într-o descriere 
care facilitează analiza în cadrul studiului de caz. 
Acestea vor fi, după cum urmează, analizate din punct 
de vedere al semnificaţiei, iar pe baza acestora vor fi 
definite principalele abordări pe care studiile sunt 

concentrate în cadrul articolelor selectate prin filtrare. 
În acest sens, în Figura nr. 6 sunt vizibile grafic 6 
grupe de cuvinte, iar la analizarea lor au fost luate în 
considerare, pentru fiecare grup, cele mai relevante 
cuvinte din punct de vedere al frecvenţei de apariţie. 

 

Figura nr. 6. Co-incidenţa cuvintelor şi grupurilor de date 

 

Sursă: proiecţie proprie 

 

Grupul 1 “Fraudă şi guvernanţă corporativă” indică 
procesul de fraudă şi ansamblul de reguli şi proceduri prin 
care deciziile sunt luate în cadrul unei companii, dar şi 
care au în vedere relaţia dintre acţionarii companiei şi 
managerii acestora, cu scopul de a eficientiza şi proteja 
interesele beneficiarilor (Mykola Ziniuk et al., 2022). 
Frauda, pe de altă parte, este un proces care poate avea 
loc dacă în cadrul guvernanţei corporative nu sunt trasate 
instrucţiuni corect definite şi elaborate, pentru că, în acord 
cu studiile de specialitate, toate companiile prezintă un 
risc la fraudă, există întotdeauna un risc. Tot în cadrul 
articolelor ştiinţifice, frauda este prezentată de cele mai 
multe ori printr-un triunghi al fraudei, în cadrul căruia 
frauda are mai multe puncte angrenate, cum ar fi 
presiunea, oportunitatea şi raţionalizarea, fără de care 
frauda nu ar putea fi efectuată (Howe & Malgwi, 2006). 

Grupul 2 “Etică şi integritate în cercetare” abordează 
ansamblul de principii morale care ghidează 
comportamentul cercetătorilor în procesul de investigaţie 
ştiinţifică. Înainte de realizarea unui studiu ştiinţific, 
cercetătorii trebuie să îşi evalueze adecvat competenţele 
academice, să îşi actualizeze cunoştinţele referitoare la 
normele etice şi să definească modul în care lucrarea va fi 
prezentată (Herman et al., 2002). Integritatea în cadrul 
cercetării presupune respectarea strictă a regulilor de 
confidenţialitate şi a drepturilor de autor, garantând astfel 
un respect adecvat pentru munca şi contribuţia altor 
cercetători. Aceste două componente asigură un climat 
sigur pentru cercetarea ştiinţifică. 

Grupul 3 “Aspecte juridice şi guvernamentale” analizează 
interpretarea şi aplicarea legilor şi regulamentelor care 
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influenţează modul în care organizaţiile funcţionează la 
nivel naţional şi internaţional Aceasta include analiza 
legislaţiei relevante pentru sectoarele corporativ şi public, 
precum şi monitorizarea conformităţii corporative cu 
aceste reglementări legale. Un element principal este 
înţelegerea modului în care deciziile guvernamentale şi 
legislaţia afectează marile corporaţii şi industria, având ca 
scop final protejarea drepturilor şi intereselor acţionarilor 
în eventualitatea unor riscuri legale (Sean, 2016). 
Adiţional, este investigat impactul regulilor de guvernanţă 
corporativă asupra transparenţei, responsabilităţii şi eticii 
în afaceri, aspect în care evidenţiază necesitatea unui 
cadru de conformitate menit să evite litigiile şi sancţiunile. 

Grupul 4 “Transparenţă şi whistleblowing” prezintă rolul 
esenţial pe care îl au procesele de denunţare (en. 
Whistleblowing) în promovarea transparenţei şi 
responsabilităţii în cadrul organizaţiilor. Denunţul, ca 
mecanism de dezvăluire a neregulilor, este recunoscut 
drept un instrument crucial pentru detectarea şi prevenirea 
corupţiei şi a altor forme de comportament care nu este 
etic sau ilegal în cadrul instituţiilor (Passas & 
Spinthiropoulos, 2023). Prin încurajarea angajaţilor de a 
raporta practicile incorecte, organizaţiile pot îmbunătăţi 
conformitatea şi integritatea internă, contribuind astfel la 
un climat organizaţional mai etic şi transparent. În acelaşi 
timp, este important ca organizaţiile să dezvolte o cultură 
care promovează valorile etice şi susţine deschiderea 
angajaţilor spre un mediu confortabil, care să permită 
comunicarea unor nereguli, fără de care programele de 
whistleblowing nu ar avea succes. 

Grupul 5 “Securitatea informaţiilor şi furt de identitate”, 
analizează provocările şi soluţiile care au o asociere cu 
protejarea datelor personale în contextul actual. Furtul de 
identitate este una dintre cele mai întâlnite şi complexe 
forme de fraudă cibernetică, şi cu cât descoperirea este 
întârziată cu atât pierderile cresc iar şansele ca cei 
vinovaţi să fie prinşi scad (Newman et al., 2007). Măsurile 
de securitate informaţională sunt esenţiale pentru 
prevenirea furtului de identitate. Este esenţial ca 
organizaţiile să implementeze sisteme de securitate 
riguroase pentru a asigura protecţia efectivă a informaţiilor 
personale ale utilizatorilor. În acelaşi timp, educaţia privind 
securitatea cibernetică trebuie să fie o prioritate pentru 
utilizatorii internetului, având în vedere creştere atacurilor 
de acest fel (Merdović et. al., 2024). 

 Grupul 6 “Încredere şi motivaţie” explorează 
relaţia dintre mediul de lucru şi motivaţia angajaţilor. 
Încrederea este o componentă importantă şi fundamentală 

în orice organizaţie şi influenţează semnificativ 
angajamentul şi performanţa acestora. În literatura de 
specialitate se observă faptul că încrederea pe care 
angajaţii o au în liderul lor este extrem de importantă şi îi 
poate motiva pe angajaţi să aibă o conduită 
asemănătoare (Van Voorhis, 2022; Frei şi Morriss, 2020). 

Concluzii  

Rezultatele cercetării evidenţiază trendul ascendent al 
abordărilor privind frauda din perspectivă economică. 
Abordările articolelor relevă numeroase perspective, cum 
ar fi cadrele economice, sociale şi guvernamentale, dar şi 
îmbunătăţirea sau formarea structurii de guvernanţă 
corporativă pentru un control cât mai solid asupra 
fenomenului de fraudă. Complementar, în concordanţă cu 
tehnologiile informatice utilizate în prezent, se fac 
progrese în ceea ce priveşte detectarea şi prevenirea 
fraudelor prin utilizarea structurilor de blockchain şi 
modele de inteligenţă artificială.  

Analiza bibliometrică a evidenţiat momente cheie care au 
stimulat cercetările în acest domeniu. Astfel, la începutul 
anului 2000 diverse scandaluri economice au determinat 
adoptarea actului Sarbanes-Oxley în SUA, care a vizat 
stabilirea unor noi standarde pentru consiliile de administraţie 
şi companiile de audit şi contabilitate. Ulterior, criza financiară 
din perioada 2007-2008 a generat un val de articole şi studii 
pe tema fraudei, evidenţiind necesitatea unor măsuri mai 
stricte de control şi guvernanţă. 

Cercetarea privind frauda trebuie să rămână în continuare 
pe un trend ascendent, contextele economice în constantă 
schimbare pot produce oportunităţi noi de generare a 
fraudelor, fie prin intermediul persoanelor direct implicate, 
fie prin formarea unor sisteme de control slab concepute, 
situaţie în care actorii fraudei vor avea mai puţine şanse 
de a fi expuşi. În acelaşi timp, cercetarea în domeniu 
poate expune noi metode de producere a fraudei, iar, pe 
baza acestora, pot fi generate metode de control mai 
eficiente, aspect care va conduce la minimizarea 
pagubelor materiale şi sociale şi la consolidarea unui 
mediu economic de încredere.  

De asemenea, rezultatele cercetării evidenţiază o 
contribuţie globală, cu o creştere semnificativă a 
cercetărilor din Asia şi Europa, axate pe teme esenţiale, 
precum guvernanţa corporativă, auditul intern şi 
prevenirea fraudei. 

Totuşi, trebuie menţionat faptul că fraudele sunt produse 
şi din pricina unor factori sociali şi de mediu. În acest 
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sens, cercetarea poate scoate la iveală caracteristici ale 
acestor factori pentru a putea fi conturat un plan de acţiuni 
elaborat şi care să se extindă în cadrul mai multor puncte 
declanşatoare. 

Din perspectiva limitărilor cercetării, una dintre acestea 
este limitarea la o singură bază de date, dar chiar şi aşa, 

rezultatele cercetării nu au fost afectate, articolele incluse 
fiind într-un număr adecvat şi semnificativ pentru 
cercetarea bibliometrică.  

Raportat la direcţiile viitoare de cercetare, se va continua 
cercetarea, dar prin extinderea bazelor de date şi a 
domeniilor de interes. 
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